

*Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.*

(Isaías, c. III. v. 4.)

*La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierne provechosamente.*

(Eccles. c. X. v. 4.)

*Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.*

(Pío IX.)

*Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.*

(León XIII á D. Carlos de Borbón.)

# EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

**DIOS, PATRIA, REY.**

Unidad católica. Monarquía tradicional. Descentralización administrativa.

*Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.*

(D. Carlos de Borbón.)

*Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.*

(D. Carlos.)

*Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.*

*Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.*

(D. Carlos.)

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL..	1,25
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50
AÑO.....	4,00	"	5,00
NÚMERO SUELTO.	0,05;	ATRASADO	0,25.

## TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales.  
Se dará cuenta de toda obra que se reciba.  
Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.  
Comunicados y anuncios á precios convencionales.

## PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Melitón Martín, 13.  
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.  
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

## EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

Barrio Mier, Diputado, Madrid.

Venecia 17 (12,50 m.)

*Con viva satisfacción te anuncio que he concedido la mano de mi hija la Infanta Alicia á Victor Federico Ernesto, Principe Schoenburg Waldenburg, que por su elevación de carácter y sentimientos, merece la alta estima en que le tengo. Participalo á mis fieles amigos, que estoy seguro compartirán mi alegría.*

CARLOS.

## LOS ENEMIGOS DEL CARLISMO.

Son muchos y de diversas clases; no pretendemos hacer de ellos una detallada y perfecta clasificación, pero sí una ligera enumeración y un rápido estudio, cuales lo permiten la índole de un periódico y la premura de tiempo con que se escribe para las columnas de un semanario. Son asuntos dignos de ocupar un libro entero.

Abrazando la bandera tradicionalista tres lemas, cada uno de estos es fuente y manantial de odios y enemistades para los que bajo la gloriosa enseña militamos. El carlismo tiene por primero y principal lema, la palabra: Dios, es decir, la Iglesia Católica con todas sus divinas enseñanzas, con todos sus santísimos preceptos, con todos sus fueros, prerrogativas y derechos. Es natural, por consiguiente, que el carlismo sea odiado y perseguido por los impíos, librepensadores, sectarios de todo matiz, masones, en una palabra, por todos aquellos que aborrecen el nombre de Cristo. Este odio implacable es nuestro orgullo y mejor alabanza. Con tales enemigos no queremos treguas, alianza ni paz. Pocos son aún por fortuna en España, los que á este desdichado grupo pertenecen y á nosotros no podrán llegar ni venir jamás sin antes hacer paces con Nuestra Santa Madre la Iglesia.

Enemigos nuestros son cuantos viven angustiando á la Patria, segundo lema carlista.

cuantos la oprimen y escarnecen, cuantos conspiran contra ella y de aquí la enemiga que nos profesan masones, filibusteros, politicastros, vividores, ladrones del Erario, funcionarios inmorales, todos, en fin, los que tienen interés en que el desconcierto y la desmoralización siga por aquello de «á río revuelto ganancia de...»

Estos nada bueno pueden ni deben esperar del carlismo, que sabría atajar sus concupiscencias con el oportuno freno. También la persecución de éstos, lejos de mortificarlos, nos ensalza á los ojos de toda persona honrada, pues es prueba evidente de que no tienen parte con nosotros y con su conducta confiesan que con nuestro triunfo se les acabaría el momio; por eso le defienden tan tenaces contra nosotros.

El tercer lema: Rey, nos atrae las iras primero de los que creen imposible la dicha de un pueblo bajo el cetro de un monarca; estos son los republicanos, que por solo éste concepto no serían enemigos sino adversarios políticos pero como por desgracia la inmensa mayoría de ellos combaten también nuestros dos primeros lemas, resulta que puede agrupárselos á una de las dos ó á ambas clases anteriores. Sus jefes son masones, sus prohombres han proclamado las ideas más anticatólicas y antipatrióticas; raro será el meeting republicano en que no tenga que sufrir la Religión de nuestros padres y su bandera es buscada y querida por cuantos rechazan y odian á la Religión y á España.

Esto abona mi afirmación y hace que el carlismo y la república española sean irreconciliables, además de naturalmente incompatibles.

También en segundo lugar nos atacan por el lema Rey, cuantos viven á gusto y satisfechos con reyes constitucionales y Cortes parlamentarias, á cuya sombra medran y engordan sus cuerpos y bolsillos; cuantos dirigen ó forman esas comparsas, que se suceden en el disfrute del poder, del que usan y abusan como despóticos señores, como reyes absolutos y como árbitros irresponsables. Nos atacan éstos porque están bien convencidos de que D. Carlos de Borbón, no se resignaría al triste papel de rey que reina y no gobierna, de que El acabaría con esas cuadrillas y sería Rey de todos los españoles y no de éstos ni de los otros. Estos,

pues, nos conocen y temen perder en el cambio, en lo cual no temen en vano.

Las clases anteriores tienen motivo para temer el carlismo, si ellos prudentemente no varían de conducta. Más es de advertir que su oposición á nosotros estriba y se funda en la bondad y pureza de nuestros principios, y no en justos y racionales argumentos. Temen al carlismo como el ladrón a la Guardia Civil, como el desertor al Código militar, como el criminal al juez recto é incorruptible.

A los mencionados enemigos del carlismo pueden agregarse del mismo modo cuantos particulares por sus ideas y costumbres no son completamente contrarios los caciques y personas que tuvieron que temer ante leyes justas rectamente interpretadas é imparcialmente aplicadas. A ninguno de estos enemigos nos dirigimos cuando exponemos nuestras doctrinas, cuando desarrollamos nuestro programa, pues tal vez por conocernos bien nos persigan, nos calumnien y aborrezcan.

Pero hay otros muchos, la mayor parte que siendo hombres honrados, personas de sano juicio y recto corazón, nos miran sin odio con desprecio, con recelo ó con indiferencia y éstos también deben clasificarse porque su conducta obedece á diferentes causas.

Educados los unos en el seno de familias liberales, no conocen el carlismo sino entre las sombras y tinieblas de las falsas y calumniosas relaciones de los cuentos y leyendas espeluznantes que de buena fé creídas ó con infame plan inventadas, les han sido referidas y fueron impresas en sus tiernos ánimos.

Embebidos otros en lecturas apasionadas y que podrán brillar por su belleza ó interés pero nunca por su imparcialidad y justicia, han ido formándose sin sentir un criterio que no se apoya en un estudio racional y sereno sino en el sospechoso testimonio de gente, que tiene interesado empeño en mentir y calumniar.

No faltan tampoco quienes seducidos por las mágicas palabras de libertad, progreso, cultura, tolerancia, se figuran que el carlismo es enemigo de los legítimos adelantos, de las gloriosas conquistas de la inteligencia humana, que el carlismo es incompatible con el progreso y civilización. Sueñan los infelices

que D. Carlos había de establecer una hoguera en cada esquina, que iba á degollar ó á quemar á todos los liberales, á cortar telégrafos, á destruir trenes, á matar las iniciativas del génio.

¡Pobres ciegos!

Por último, hay quien nos mira con malos ojos porque oye hablar mal de nosotros á cuatro doctorzuelos de café y taberna, porque cree que es de mal tono ser carlista, porque se finge que el carlismo no cuenta con gente ilustre, sabia y generosa.

A todos estos llamamos á una conducta más racional y cuerda. Examinad, pensad por vosotros mismos, medita y esos fantasmas que hay os turban, se convertirán en monigotes que os harán reír, veréis que apesar de todas las calumnias y disparates, que contra nosotros se dicen el carlismo es luz, progreso, libertad y enemigo acérrimo del despotismo, de la farsa y de los tiranos.

Estudiad nuestros principios y después de comprendidos, combatidnos, si queréis, eso es lógico; pero sin conocernos, odiarnos, es el colmo de la insensatez. Si estudiárais al carlismo, le amaríais y le desearíais. Eso nos proponemos, dárosle á conocer. Sed nobles é imparciales, no tenaces adversarios, juguetes de necia preocupación.

## ¡Ojo, Carlistas!

Con este mismo epigrafe, publica *El Regional*, de Valencia, el siguiente suelto.

«En nuestro número de ayer, dábamos la voz de alerta á nuestros correligionarios llamando su atención acerca de un individuo, que titulándose coronel carlista, anda por el Rincón de Ademuz; haciendo no sabemos que clase de trabajos, pero al parecer relacionados con próximos levantamientos carlistas: de este sujeto, no debe hacerse caso, nada más que para denunciarlo inmediatamente á las autoridades: en las circunstancias críticas porque atraviesa España, sería una insensatez lanzarse á empresas de esta índole: alerta, pues, y no dejarse sorprender por un hombre que ninguna representación puede ostentar de nuestros jefes, y que en este caso, es un verdadero enemigo del partido tradicionalista.»

¡Ojo, Carlistas! A cualquiera que se os presente en estas circunstancias y es habi

de aprestos bélicos, no creerle, denunciarle á las autoridades, pues es un farsante que quiere llevaros á vuestra perdición en desdoro de nuestra amada causa.

¡Ojo, Carlistas! Tened en cuenta que á los liberales no se les oculta el descrédito de su sistema y de igual modo ven claro como cada vez la causa católico tradicional tiene mayores simpatías en el pueblo. De aquí la posibilidad de que los liberales, puedan intentar vestir de oveja á alguno de sus lobos para que á nombre del carlismo se dé alguna asonada.

Todo el cuidado es poco, pero á poco que meditéis habéis de notar la falsedad de esos apócrifos emisarios bélicos. Nuestra comunión religioso-política, tiene su conocida organización y cuanto no venga por estas vías de nuestro organismo, es falso.

Hoy por hoy, claro sea dicho, no es el ideal nuestro el acudir á la lucha de las armas, que harlo tiene España con las dos guerras allende los mares; guerras debidas á la excelente dominación liberal que sufrimos y preparadas en centros masónicos.

Lanzar á España á una nueva contienda, sería altamente criminal, y tal conducta no debe ser practicada por quienes, como nosotros, con los sanos principios de nuestro glorioso lema, venimos á ser los salvadores de la patria.

Quédese para proceder tan ruinmente á los enemigos de nuestra fé y de nuestra historia patria, los que después de ayudar *allá* á cubanos y filipinos, quieren, como claro lo dicen, acudir á la revolución para implanter de nuevo su famosa república que sería la completa pérdida de nuestro poder colonial y el reinado de la más espantosa anarquía en la península, como temen sus oradores republicanos, según manifestaciones hechas en el *meeting* celebrado en Madrid el 11 del actual, para conmemorar la funesta república que hace 24 años sintió España.

¡Ojo, Carlistas! Firmes en nuestro puesto, que cada vez se vea más y más, que el carlismo, cumpliendo la misión providencial que seguramente le está reservada, es una esperanza y no un peligro; que cada vez más y más, el pueblo, desengañado de la liberal dominación, dirija la vista hácia donde tremola el lema de Dios, Patria, Rey; lema que simboliza la gobernación genuinamente española, con sus cristianas libertades, los usos y costumbres del antiguo y grande y verdaderamente libre pueblo español.

Nada de impacencias. Nuestro triunfo, más ó menos tarde, es un hecho. Los enemigos de nuestra causa, son nuestros mejores auxiliares. Ellos con sus torpezas nos preparan el terreno. El pueblo cada vez más convencido de que el liberalismo le causa estragos sin fin, y.... á muchos que antes odiaban al carlismo y que siguen siendo lo que ayer fueron, les hemos oído decir que las cosas están de tal modo, que solo nuestro régimen es el que puede enderezar esto.

Por otra parte no hay que perder de vista que á nosotros de ningún modo nos conviene el lanzarnos á la lucha armada, dadas las circunstancias. Los partidos liberales, monárquicos ó republicanos, se despedazan mutuamente, y si nos lanzáramos á la pelea es posible, mejor dicho, es seguro que ante el enemigo común, perdidas las esperanzas de turnar en el poder, cesasen en sus internas luchas. Dejémosles que se despedacen, que después el barrido que se impone será fácil y segura la limpieza de que tanto nece-

sita este tan desdichado pueblo en él hoy como feliz era en el de ayer.

Fé y constancia, subordinación á nuestras autoridades y esperemos con paciencia el desarrollo de los sucesos, que este se avicina á pasos agigantados y para bien de la patria de Recaredo, Felipe II y Fernando el Santo, veremos satisfechos nuestros deseos

Y mucho ojo con los belicosos de pega, farsario procedimiento de nuestros enemigos.

A. B. DE VELARDE.

## Historia de un trabuco.

(CONCLUSIÓN.)

Salvador los entregó al jefe de la partida, y continuó persiguiendo á los demás.

Dos de los fugitivos corrieron á refugiarse á un molino cercano. Desde la puerta le hicieron dos disparos; el áspero silbido de las balas hicieron que se contrajese el rostro del joven, rojo de cólera. Tomó el trabuco, apuntó un instante y tiró; un gemido ronco y una blasfemia sin nombre se oyeron á la par que la detonación. Había dado en el blanco. Las balas habían destrozado la puerta que servía de parapeto á los fugitivos, y los cadáveres de éstos estaban en el lado de dentro. Salvador aspiró con placer el oxígeno saturado de azufre, y se alejó de aquel lugar sin articular una palabra.

Pocos días después nuestro héroe se hallaba descansando en un mesón. El dueño de éste, que había sido miliciano, le denunció á una columna enemiga.

Para preñarle mandaron catorce números. Salvador comprendió algo; cargó su trabuco con una treintena de balas, y se sentó en el zaguan del mesón, esperándolos muy tranquilo.

Pasaron dos minutos, y se sintió un leve ruido como el que producen muchos hombres cuando andan con cautela; eran ellos.

—¡Atrás, negros! dijo Salvador, con una voz como el trueno de su trabuco.

Los invasores retrocedieron instintivamente

—¡Adelante! grita uno, y al mismo tiempo el héroe disparó su arma, que barrió la mitad de ellos. Los restantes huyeron, y el campo quedó por el voluntario de la buena causa.

Un día los ocho fueron atacados por trescientos hombres, la fuga era imposible, y resolvieron luchar hasta morir.

Salvador se había parapetado tras unas piedras. Cargaba y descargaba su arma con celeridad prodigiosa. Se le acercaron unos cuantos; la cólera le cegaba, y todo lo veía á través de un horizonte de sangre. Ébrio de corage, saltó sobre las piedras que le servían de trinchera, é hizo fuego por centésima vez. Cayeron algunos, pero una bala vino á clavarse en su pecho y le derribó también.

—¡Dios mío! murmuró al caer moribundo, cubriendo el trabuco con su cuerpo.

La soldadesca corrió al verle caer, é iba á cebar su cobarde saña en su cadáver cuando apareció una partida carlista, que les obligó á dejar el campo.

Los vencedores llevaron en una camilla al desgraciado Salvador que creían muerto; tenía tan asido el trabuco, que fué imposible arrancárselo.

Poco después volvió en sí con gran alegría de todos.

La herida no era muy grave, y á las dos semanas, convaliente aún, pudo volver á la campaña.

Días después pasó á las provincias, y en Somorrostro, Lacar y Lorca, Abarzuza, San Pedro Abanto, etc., etc., abrió grandes ralos en las huestes liberales. Sus disparos dejaban un arroyo de sangre donde quiera. El Castellano del trabuco era conocido de todo el ejército.

La modestia y el desinterés no le habían permitido aceptar otro grado que el de cabo primero porque el galón de oficial, decía él, le separaría de su trabuco.

Un día en el campo carlista se oyeron estas palabras: «estamos vendidos» que al correr de boca en boca, iban matando todos los entusiasmos.

Salvador acarició su trabuco con rabioso frenesí y cruzó el campo como un loco. La obra de Judas se llevó á cabo por unos cuantos miserables, y aquél ejército que había admirado al mundo y estremecido á los corifeos de todas las revoluciones, pasó la frontera con la rabia en el alma y la desesperación en el corazón.

Salvador no quiso entregar su arma á los gendarmes; pensó romperla; pero en la esperanza de que aún podría servirle, la escondió en el tronco de un árbol.

Los turbiones del Pirineo oxidaron nuevamente el cañón del trabuco. Las nieves del invierno llenaron su tremenda boca.

Y no pocas veces los zuecos de un pastor le cubrieron, llenándole de lodo.

Allí se pudriría olvidada de todos aquél arma harta de sangre. La madera la roerian los gusanos, y aquél cañón que había vomitado rayos de muerte, también se volvería polvo, miserable montón de orin.

Pero no fué así; no se olvidaba de su querido trabuco, y al ser indultado lo recogió del tronco del árbol y se lo llevó consigo.

Bien guardado, pero con bastantes manchas de sangre espera el día en que pueda volver á tronar en manos del valiente Salvador.

El joven cree que no tardará, en demostrar al mundo que su trabuco tiene el estómago en buen estado y dispuesto á recibir plomo, mucho plomo, para repartirlo como en la guerra pasada.

PABLO MARIN Y ALORSO.

## SECCIÓN CIENTÍFICO-LITERARIA

### CONSEJO.

Si me escuchais un momento os explicaré, hijos míos los innumerables lios del ilustre ayuntamiento.<sup>(1)</sup>

No vayais á figuraros que son de mala ley; eso francamente lo confieso sería, en verdad, engañaros.

Los amables concejales entran ricos al principio y salen del Municipio sin tener cuarenta reales.

Ponen especial empeño en pró de los intereses para que no tenga ingleses este pueblo madrileño.

Gastan toda su fortuna, en hacer nuestra defensa, valiéndose de la prensa, del foro y de la tribuna.

Por estas claras razones palpables todos los días vemos trocados en vías los inmundos callejones.

(1) De Madrid ¿eh?

Por unas cuantas pesetas ó mejor dicho, de balde nos pone un teniente alcalde jardines en piazuelas.

Como se toman un celo, por el pueblo, extraordinario, expresar no es necesario que aquí vivimos *al pelo*.

Dejan pasar justicieros botellas por los fieltos, pero no se andan en tratos con los grandes matuteros.

Les persiguen de tal modo, con tanto celo y afán que es raro el día en que no ván atados codo con codo.

Los han quitado los humos, tanto los han perseguido, que gracias á eso ha subido la tal Renta de Consumos.

Y ya que todos sabeis lo que son los concejales, si lo sois, sed muy formales... ¡pero no los imiteis!

CARLOS M. SANCHEZ DE ROR.

Madrid, 1897.

## Á LA FÉ.

SONETO.

Hermosa antorcha en la existencia mía  
En cuya luz se enciende mi deseo,  
Por tí lleno de gloria titubeo  
Porque eres todo amor, todo armonía;  
Si nó fuera por tí sucumbiría,  
Que en darme eterno bien hallas recreo,  
Creo por tí en aquello que no veo  
Cual si lo viera con la luz del día.  
¡Oh sublime Virtud de amor cristiano!  
Dichoso el corazón que tú dominas,  
Donde la gloria de tu afán se vierte  
Amplio raudal del pensamiento humano.  
Tú la senda del bien santo iluminas,  
Y das al pecador vida en la muerte.

JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ.

Brihuega, Febrero, 1897.

## SECCIÓN LOCAL.

### LA TIENDA-ASILO.

Préviamente invitados tuvimos el honor de asistir el domingo último á la junta general, que se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento. En ella se expuso la triste y precaria situación en que se encuentra el benéfico establecimiento, situación que muy acertadamente se califica de insostenible, pues siendo la subscripción actual de ciento sesenta pesetas mensuales, sería preciso elevarla siquiera á trescientas para subsistir, además de saldar un déficit de setecientas y pico pesetas.

Señaláronse como causas determinantes de tal apuro la indiferencia y cansancio del público, la falta de costumbre de dar limosna en bonos y la imposibilidad en que por su estado de fondos se halla la Tienda de comprar al por mayor, teniendo que realizarlo al menudeo con evidente y fatal desventaja. La Junta Directiva manifestó que no encontraba solución al problema ni modo hábil de seguir luchando contra las para ella insuperables dificultades.

En la Junta se propusieron diferentes remedios al mal, todos ellos inspirados más en el buen deseo que en la severa realidad. Se dibujaron dos principales tendencias basadas la una en el optimismo representada por el

Sr. Cáceres y la otra en el pesimismo que sostenía el Sr. Lorente. Tras larga y á veces extraviada discusión, solo un medio nos pareció factible, el propuesto por el señor Gómez Olalla de duplicar ó triplicar si era preciso, la cuota de los subscriptores, pero aún este mismo remedio le juzgamos de efímeros resultados y capaz solamente de prolongar la situación.

En su virtud acordaron nombrar una comisión para lo que fueron designados los Sres. D. Francisco Cáceres, D. Tomás Gómez Olalla y D. Alejandro Font, quienes en unión del Sr. Presidente de la Junta Directiva, D. Francisco Ortega Delgado y del Secretario Sr. Rivas, excogitaran y vieran de encontrar modo y forma de conjurar el conflicto y de evitar el cierre de la Tienda-Asilo.

Hasta aquí los resultados de la reunión del domingo. Convocada para el jueves por la noche nueva junta general, en ella se dió cuenta por la Comisión mencionada de sus gestiones, que resultaron insuficientes é ineficaces.

En su vista se acordó primero cubrir el déficit de mil trescientas pesetas, para lo cual se hizo una cuestión entre los subscriptores presentes, pensando hacerla extensiva á los ausentes y unido esto á los generosos donativos de algunos señores, quedará saldada aquella cantidad.

Después se puso en discusión si la Tienda-Asilo tal cual está organizada, debe cerrarse y tras una animada contienda, se acordó por once votos contra seis, el cierre de la Tienda nombrando una Comisión liquidadora compuesta de los Sres. Presidente, Tesorero y Secretario de la Junta Directiva asociados al Sr. Font y al Sr. Cabrero de la general, quienes han de llenar su cometido, en el plazo de ocho días, tiempo en que continuara abierta al público con el fin de extinguir las responsabilidades pendientes por contrato y llenar y ultimar los detalles.

Reconocido unánimemente que la Tienda-Asilo, en su actual organización, no puede ni debe subsistir; se nombró á los Sres. Ortega Delgado, Lorente, Martín Higuera y Cáceres, para que estudien el modo de crear un nuevo establecimiento benéfico, que con distinto nombre, distintos reglamentos y estatutos satisfaga las necesidades de los pobres. Y se levantó la sesión, después de tratar de algunos otros ligeros detalles de ejecución.

Por hoy nos abstenemos de comentarios y nos limitamos á consignar un hecho y un deseo.

La Tienda-Asilo, ha muerto.

Se piensa abrir otro establecimiento que la reemplace con ventaja. ¿Se logrará? No lo sabemos, pero lo deseamos y celebraríamos.

**Política y Guerras.**

El telégrafo nos ha comunicado la fausta nueva del próximo casamiento de la hija más joven del R..., Alicia con el Príncipe Víctor, que nació en 20 de Septiembre de 1872 y se convirtió al Catolicismo en Junio de 1895. Nos asociamos de todas veras á las alegrías de la Augusta Familia y deseamos á los ilustres prometidos toda suerte de venturas.

Siguen las ridículas fábulas y guasonas bromas sobre supuestos levantamientos y aprestos carlistas que el miedo liberal exagera y la tontería de la prensa idem propaga á costa de sus inocentísimos y pacientes

lectores. No se asusten tan pronto, que tenemos demasiado seguro el triunfo para aventurarle neciamente... Y no olviden que los carlistas somos ante todo españoles. Intelligenti pauca.

En Cuba siguen los reconocimientos, los encuentros y los combates, apesar de las reformas, de la casi pacificación de las provincias y apesar de los pesares. Todas las humillaciones resultarán inútiles, es decir, inútiles nó, contraproducentes.

En Filipinas el insigne Polavieja está despertando el entusiasmo del pueblo amante de España con su plan acertadísimo.

Ha sido tomado Santo Domingo, punto importante y próximo á Silang, sobre la cual población marcha el ejército, que é estas horas la habrá ya tomado. La resistencia es tenaz, nuestras bajas muchas; pero el éxito parece asegurado, pues es excelente el espíritu de las tropas, que como siempre se muestran admirables y más bajo las órdenes del inteligente y cristiano general Polavieja, que sin ser héroe de cartel, vale más que todos ellos juntos. El héroe de Melilla, López Dominguez; el héroe de Sagunto y el Zanjón, Martínez Campos y el héroe de Filipinas, Blanco; se ocupan en politiquear, mientras Polavieja gana victorias y lauros para la patria española. ¡Cuánta diferencia hay entre generales de salón y generales del campo de batalla.

**CRONICA.**

Relación de donativos recibidos para los sufragios, que se han de celebrar en Segovia el 10 de Marzo, por los que sucumbieron en las luchas civiles en uno y otro campo y por los que mueren en Cuba y Filipinas.

Suma anterior....	39'00
D. I. P. (Chatún).....	1'00
D. J. de A. B. (Aguilafuente).....	1'00
D. H. C.....	3'00
D. P. Y. A.....	5'00
Tres hermanos.....	7'00
D. N. O.....	2'00
Un amante de las Animas....	1'50
D. E. C.....	5'00
Total.....	64'50

Se reciben hasta el 5 de Marzo en esta Redacción y se suplica la remisión de datos sobre los carlistas segovianos, muertos en Campaña ó fuera de ella defendiendo la Santa causa.

Habiéndonos preguntado algunos correligionarios de la provincia, como habían de remitir sus donativos, debemos contestarles que lo mejor es que uno recaude de los otros convecinos y remita después por el giro mútuo, rogando por nuestra parte lo hagan en lo que resta de mes.

Nos ha visitado *El Correo de Madrid*, diario político independiente, que vé la luz en la Corte. Agradecemos la atención y establecemos el cambio.

Desde éste número dejamos establecido el cambio con la Revista de la Sociedad Económica de Amigos del País, cuyo último número contiene los importantes acuerdos que esta Sociedad ha tomado para dar amplio desarrollo á los fines que persigue.

En esta semana han trabajado 133 obreros por cuenta del Ayuntamiento.

Vacante por el fallecimiento de D. Pedro García la plaza de ministro de corona de esta Diócesis, S. E. I. ha tenido á bien designar para cubrirla á D. José Galán Barberá.

Por Real Orden de 11 de los corrientes ha sido declarado obra de texto para la enseñanza de la asignatura en las Escuelas Normales, el Tratado de Antropología y Pedagogía debido á la bien coriada pluma de nuestro respetable compañero en la prensa D. Gregorio Herrainz, Director de la Escuela Normal de Maestros de esta Capital y autor de otras varias obras igualmente recomendables. Le felicitamos así como por el favorable informe del Consejo de Instrucción Pública.

Hemos tenido el gusto de leer el tratado sobre quiebras que con el título de «Manual sobre el procedimiento en los juicios universales de quiebras» ha publicado nuestro laborioso é ilustrado compañero D. Remigio Antón Redondo, quien ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar. El precio de la obra es tres pesetas en toda España, dirigiéndose los pedidos á Leopoldo Martínez, Correo, 4, tercero, Madrid.

Suplicamos á nuestros lectores rueguen á Dios en caridad por la esposa de D. Pío Yérega Arizusta, cuyo estado es gravísimo, para que el Señor le otorgue lo que más convenga á su cristiano espíritu.

Hace ocho días le fué robado á D. Rafael Montes el cuadro en que exponía al público los retratos, que desaparecieron también. Es un robo que indica pura perversidad; pues lo quitado valía mucho para el dueño, no así para el caco.

El Sr. Coronel de la Academia ha aprobado en todas sus partes las condiciones del contrato de la banda de música.

De tres sucesos nos dá cuenta nuestro corresponsal de Cuéllar. El día 8 hubo de celebrarse en Coca remate de pinos para resina, y los dependientes de la fábrica saliendo al puente, impedían el tránsito diciendo á los del pueblo que no permitieran á los de Cuéllar, entre los que se hallaba D. Francisco Esteban, Dueño de la fábrica de resinas de Cuéllar la Concha, á quien el Alcalde no permitió consignar bajo el pretexto de no conocerle fianza, sabiendo que es el primer contribuyente de Cuéllar; éste quiso protestar y el Alcalde no admitió la protesta.

El mismo día y para un remate semejante fué á Navas de Oro D. Quintín Sánchez, vecino de Cuéllar y socio de la fábrica Concha, y al verse cortado el paso pidió auxilio que le prestó una pareja de la Guardia civil; más al llegar al Ayuntamiento todo el pueblo se resistió, teniendo que retirarse la pareja y D. Quintín á Cuéllar, dando gracias á Dios de no haber tenido más consecuencias el bacalao y vino con que á los alborotadores obsequió la fábrica de Coca.

En el mismo día pujaba en Cuéllar en otro remate como encargado de la fábrica de Coca Agapito el Roñero y nadie le dijo una palabra, más sabiéndose aquella noche lo sucedido en Coca y Navas de Oro, el Roñero se marchó al día siguiente sin aguardar el remate.

Parece que se ha puesto en conocimiento del Sr. Gobernador é Ingeniero de Montes.

Empiezan ya los ejercicios de fuego de cañón en las Escuelas Prácticas, lo que se

avisa al público para evitar desgracias, colocándose además todos los sábados banderas con el mismo fin.

Se halla vacante la titular de médico de Bercial con 500 pesetas anuales por 12 familias pobres y trato convencional con los vecinos. Se solicitará del Alcalde hasta el 1.º de Marzo.

Los Sres. Párrocos no tienen obligación de presentar los libros parroquiales en los Ayuntamientos, bastando las relaciones que con referencia á los mismos remitan anualmente para cumplir con la Ley de Reclutamiento.

Llamamos la atención de los contribuyentes que en 30 de Agosto último, adeudarán cantidades por Derechos reales, ó de los que tengan á su favor documentos que antes de dicho día debieran haber presentado en las oficinas liquidadoras, acerca de los beneficios de perdón de multa y demora y liquidación por la tarifa más favorable que la Ley de presupuestos les concede, si verifican el pago ó la presentación durante el mes actual.

**Mercados.** - Riaza 15. - Trigo 45, cebada 31, centeno 33, garbanzos 120, carne vaca 50, idem carnero 70, id. cerdo 70.

Cuéllar 19.—Trigo 46, cebada 33, centeno 33, algarrobas 44, yeros 44, muelas 44, avena 22, garbanzos, 110, carne vaca 40, cerdo en vivo 47.

Sepúlveda 18—Trigo 45 y 46, cebada 32, centeno 34 y 35, yeros 47, carne vaca canal 50, idem carnero 50, idem cerdo 52 y 54, avena 24.

Aldeavieja (Avila) 18—Trigo 49, centeno 38, garbanzos 120, carne carnero 45, patatas 5, paja de trigo 3, idem centeno 2 1/2.

Nueva animación en el mercado de trigo y en el de paja. Continúa muriendo mucho ganado.

**CULTOS DE LA SEMANA.**

Toda ella, á excepción de mañana, 21, se celebrarán en el Convento de Corpus Christi, de cinco é seis de la tarde, los preciosísimos ejercicios de adoración y desagravios por la Asociación para el Culto diario al Santísimo Sacramento.

Domingo, 21. —*Sexagesima. (Indulgencia plenaria.*—En la Catedral, á las nueve y media de la mañana, precedida de la procesión de publicación de la Bula, desde la Iglesia de San Miguel; habrá Misa solemne con sermón á cargo de D. Anacleto Orejón, Profesor del Seminario y Capellán del Asilo de las Hermanitas de los Pobres

(Hay obligación de tomar la Bula desde su publicación, si se quiere gozar de sus grandes privilegios)

Idem.—En el Seminario, Misa de Comunión general á las siete y media de la mañana para los asociados al Corazón de Jesús y por la tarde, á las tres y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, Rosario, preces y sermón que pronunciará el Sr. D. Julián Pérez Gil, Profesor del mismo Centro de enseñanza haciéndose acto seguido la Reserva y dándose la bendición sacramental.

Idem.—En el Convento de RR. PP. Carmelitas, como tercer domingo de mes, tendrán lugar los ejercicios del Santo Escapulario, á las cuatro de la tarde. Consisten en Rosario, Sermón, procesión del Santo Escapulario de Nuestra Señora del Carmen y la bendición con el Santísimo Sacramento.

El ejercicio de *Minerva*, acostumbrado en los terceros domingos de mes, se ha trasladado al cuarto en el presente, por salir de San Miguel, á la hora en que habría de celebrarse, la procesión para la publicación de la Bula.

Idem.—En San Gabriel, á las cuatro y media de la tarde, Santo Rosario, obsequios al I. C. de María y plática.

Viernes, 26.—En la misma Iglesia, á las cinco de la tarde, la Junta mensual de Celadores y Celadoras del Apostolado de la Oración.

ENTRETENIMIENTOS

SOLUCIONES A LAS CHARADAS DEL NÚMERO ANTERIOR

A la fuga de consonantes.

Un cura liberal, breviario en mano  
Fué al infierno, alborotando al mundo,  
Que en esta desdichada criatura  
O sobra el liberal, ó sobra el cura.

A la charada compuesta.

CA SU LLA  
SU BLI MA  
LLA MA DO

Rombo de palabras.

Sustitúyanse los puntos por letras, de modo que leídas horizontal y verticalmente expresen:

- 1.ª Consonante.—2.ª Dignidad extranjera.—3.ª Nombre de una persona sin derechos y tenido en desprecio.—4.ª Vehículo.—5.ª Villa importante de esta provincia.—6.ª Nombre propio, y 7.ª Vocal.

CHARADAS.

Hoy con *todo* puñal un desalmado en la calle que cruza á la Mayor, *cuarta segunda* heridas ha causado á un inerte y humilde agricultor, de su *primera tres cuatro* prendado y muy *una cuatro tres cuatro* ¡qué horror! ¡solo porque éste dijo al calavera no *dos cuatro* la *prima dos tercera*!

Mi *dos dos* *tercia tercera* cuando merodea el *todo* se *una tres una*, diciendo: lo comió el *tres dos* goloso.

CANTARES.

Con aquel vestido blanco  
No puedes contar, Serrana,  
Que lo han puesto los tagalos  
Peor que vestido de indiana.

Sin que acabe lo de Cuba  
Le dices al *chiquitin*...  
Antes que la ola suba  
Visitemos á Berlín.

Todo, hijo, me hace esperar  
Que la gresca sea buena;  
Y antes que empiece á tronar  
Cobigémonos en Viena.

Serrana, coge el *bebé*  
Te lo digo por tu bien  
Manda primero el *parné*  
Y pillá después el tren.

Si encuentras mal el camino  
Y temes á los barrancos  
Llévate de maquinista  
Al general de los *Campos*.

(De El Tesón).

A las rejas de la cárcel  
No me vengas á llorar  
Que si aquí estoy por carlista  
Estoy contento y en paz.

PENSAMIENTOS.

Se anuncia que se planteará el jurado en España. Alborozados con la noticia se preparan á emigrar bastantes españoles; les recomendamos Marruecos, país civilizado.

En la Península quedarán todos los licenciados de presidio.

¡Siglo XVIII! ¡Siglo XIX! En el siglo XX, quedará algún rey en Europa... si los reyes no se hacen santos, creedme se irán... ó los echarán... estáis rodeados por todas partes y estrechados y empujados por democracias que suben; si no las haceis cristianas, apesar de la espada y del cañón, sois perdidos.

A la postre debe triunfar el partido carlista: y no solo porque es el más numeroso, el más sano, el más entero, el de más fé, sino porque tiene, como ahora se dice, una *solución*, cuando los demás partidos no tienen ninguna. Por eso debe triunfar, porque es el único que puede salvar.

El que tenga fusil, que lo guarde: el que no lo tenga que se lo procure; porque amenaza el día de las grandes tinieblas, y habrá que defender la cuna de nuestros hijos y la casa de nuestro Dios y habrá que salvar la patria.

Aparisi Guizarro

ANÉCDOTAS.

Uno de los puntos fundamentales de la doctrina de los jansenistas era que en el hombre la gracia lo hacía todo, el mérito, nada.

Un día en que el duque de Orleans, regente de Francia, salía del Consejo después de haber nombrado para beneficios eclesiásticos á algunos abates, dijo:

—Espero que los jansenistas no se quejarán de mí; acabo de darlo todo á la gracia y nada al mérito.

Una vez se presentó en un comercio un

hombre y pidió paño encarnado como el de los pantalones de la tropa.

El comerciante sacó una pieza, la extendió en el mostrador, y en un elocuente discurso hizo de ella grandes elogios, pero al otro no le gustó. El comerciante, complacientísimo, sacó otra pieza, y luego otra, y luego ocho ó diez más, á las que también dedicó panegiricos, alabando su clase, color y duración; pero el buen hombre no encontraba cosa de su gusto.

Por fin sacó el tendero una pieza de paño que tenía almacenada en lo más recóndito del comercio, y en cuya busca tardó más de media hora.

—Esto es lo que yo buscaba—dijo por fin el comprador restregando la tela entre los dedos;—de ésta llevaré.

—¿Y cuánto quiere V. que mida?—preguntó el comerciante creyendo que trataba de un gran negocio con un contrarista de pantalones militares.

—Poca cosa,—contestó el otro muy tranquilamente;—así como el ancho de una uña, porque es para poner cresta á un pájaro.

Correspondencia administrativa.

- Zamarramala.—D. M. N.—31 Dcbr. 97
- Mozoncillo.—D. L. G.—31 Julio id.
- Aragoneses.—J. P. G.—31 Enero 98.
- Fuente de Nava (Palencia).—D. A. A.—30 Abril 97.
- Id. id. id.—D. J. M.—Id. id. id.
- Segovia.—D. P. B.—Id. id. id.
- Idem.—D. A. C.—31 Enero 98.
- Idem.—D. J. M.—12 Marzo 97.
- Idem.—D. S. H. L.—Id. id. id.
- Idem.—D. T. A.—Id. id. id.
- Idem.—D. J. M. G.—Id. id. id.
- Idem.—D. N. P.—Id. id. id.
- Idem.—D. H. G.—12 Sptbre. id.
- Aguilafuente.—D. J. de A.—Id. id. id.

Segovia—Imp. de S. Rueda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

**LA CONFIANZA.**  
CAJAL EN CHOCOLATES  
prados á brazo.  
**JUAN MARGARETO**  
11, REAL DEL CARMEN, 11  
SEGOVIA

En este establecimiento encontrarán los parroquianos un buen surtido de aceitunas, orejones, pasas legítimas de Málaga, higos de Fraga, queso de bola, galletas de 24 clases, bacalao, conservas, salchichón de Vich, licores y otra infinidad de artículos, todos de casas acreditadísimas.

También ofrece esta casa el acreditado turrón del Valenciano, que tanta fama tiene en esta capital.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, rin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

**INTERESANTE.**  
La ciudad de don Víctor de los Leones número de la de don Eleuterio Madrid, Barquillo 31, se encarga de la tramitación de expedientes para la reclamación de pensiones y alcances á favor de los herederos de fallecidos en Cuba, Puerto Rico y Filipinas de todas las fechas.

NUEVA SOMBRERERIA  
DR  
**CLAUDIO MORENO**  
II, BRAVO, -II

En esta casa á todo el que la visite un gran surtido en toda clase de sombreros y gorras últimas novedades, traídos directamente de los puntos productores. Lo que hace pueda competir en clases, formas y precios, con todos los establecimientos de su índole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, lo mismo de copa, teja y hongos, encargándoles con doce horas de anticipación; se limpian y reforman los usados.

Variación en gorras, boinas y bonetes.

Inmenso surtido en roses, tersedianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!  
11.—JUAN BRAVO.—11.  
Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

AGENCIA DE NEGOCIOS  
—DE—  
**R. LÓPEZ SANZ.**  
—LEONES,—12.  
SEGOVIA.

**MOERIS PATENT.**  
—RELOJ DE PRECISIÓN,—ANTIMAGNÉTICO.—

El éxito conseguido por este reloj es debido á las ventajas maravillosas reunidas en un Repas. Fabrica dicho reloj es de hora superior, antimagnético intercambiáble, vivo, el más elegante, el más duradero, el más ventajoso y económico. Indispensable para electricistas, telegrafistas é ingenieros, porque no se imanta ni se oxida. Resulta ser simpático por ser de Suiza y no de los Estados Unidos. De venta á plazos ó al contado como el Waltham.

**RELOJ WALTHAM.—ANTIMAGNÉTICO.**

Con las mismas ventajas que el anterior y suma precisión en su hora, le garantizan sus once medallas de oro obtenidas en otras tantas exposiciones. Se hallan de venta en las dichas condiciones, en la Relojería de

**DÁMASO BARRIO,**  
ÚNICO REPRESENTANTE EN SEGOVIA DE LA COMPAÑIA WALTHAM.  
SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, 8.

Hay además completo surtido en relojes de todas clases á precios de fábrica. El poseer un herramental completo de tornos universales y de buril fijo, máquinas de plantar y arrondir, etc., con completo surtido de fornituras, hace que esta casa sea la más acreditada en composturas de relojes finos y ordinarios.

**GARANTÍA VERDAD.**  
No equivocarse, Soportales de la Plaza Mayor, 8, 'al lado del Estanco.)

**TAPICE**  
SE DECORAN HALLS  
ESPECIALI...  
EN COLGADURAS DE IGLESIA  
**MAXIMINO SERRANO,**  
36, SILVA 36—MADRID.

**RELOJERIA**  
**LORCA**  
San Francisco, 44.  
SEGOVIA.  
Se empabonan cajas de relojes. (Pabón de 1.ª) Se colocan cristales de todos tamaños á 5q céntimos.